



(上接第 16 版)

《中国成人医院获得性肺炎与呼吸机相关性肺炎诊断和治疗指南(2018 版)》发布

20 载研究积累 贴近国人临床实践

5月4日，《中国成人医院获得性肺炎与呼吸机相关性肺炎诊断和治疗指南（2018版）》正式发布。《医师报》记者此前采访中华医学会呼吸病学分会候任主任委员兼感染学组组长瞿介明教授，他表示，这部指南的制定历经两年多，是将近20余年来积累的研究结果充分体现，“是厚积薄发的成果”。

“这部指南发布是我们感染学组所有专家同道的共同努力，也得到了感染病学科、危重症学科、药学、临床微生物等兄弟学科专家们

的大力支持。20多年来，我国在医院获得性肺炎、通气相关性肺炎的诊断、治疗、预防和临床微生物（包括耐药菌的流行病学研究及耐药性机制等）做了大量的研究工作，也发表了相当多的、有影响力的论文，这为指南修订奠定基础。”

瞿教授指出，这次指南修订过程中所参考的资料中20%来自国内专家学者发表的论文，“只有来自于中国的临床实践，才能更好地指导中国的临床实践，为一线医生提供更加切合实际的指导。”

第一，从内容来看，将医院获得性肺炎与呼吸机相关肺炎综合编写，并将医院获得性肺炎的特殊类型——呼吸机相关性肺炎进行重点阐述。

因为呼吸机相关性肺炎与医院获得性肺炎相比，既是属于一个大类，又有很多的特殊性。从这个角度来说，指南既有统一又有差异化。

第二，更侧重临床实用性。对于临床一线的主治医师、住院医师等临床工作者而言，更

有指导性、更具操作性、实践性。指南更新不仅体现在疾病定义、临床流行病学和发病机制，还包括了诊断重点和经验性治疗。

瞿教授表示，“这部指南为临床实践提出诊断思路，包括经验性治疗思路等。这是以往国内外的指南中是较为少见的，也是更多地贴近临床一线的实用性。”

第三，更多地参照了我国的人群数据。从目标治疗和经验性治疗

的角度，这部指南更多地选用我国最新临床研究数据、地方流行病学数据、细菌分布数据、耐药性数据等，用我国的临床数据去指导我国的临床实践。

第四，更有针对性地的临床预防措施。新指南中不仅针对临床治疗提出了明确的建议和意见，还有针对性地提出相应的预防措施，保证患者能最大程度获益。

第五，对于历史沿革中的一些概念性问题，

新指南从学术角度进行了系统性地阐述，在附件中介绍了来龙去脉和目前不主张使用、采纳的原因。

第六，这部指南更多讲述的是成人免疫功能健全的医院获得性肺炎和呼吸机相关性肺炎。

但是，对于免疫抑制或免疫功能受损的患者发生的医院获得性肺炎和机械通气相关性肺炎，应当差别对待。这部分内容也在指南附件中进行了阐述。

国际前沿

全球视野下的慢阻肺新认识

“慢阻肺已成为全世界最主要的致死原因之一。”美国康奈尔大学医学院院长 Augustine Choi 教授指出，通过 1970—2002

年慢阻肺死亡率变化与其他死亡原因相比较发现，慢阻肺已成为美国第四大死亡原因，预计到 2020 年将是第三大死亡原因。



慢阻肺诊断不足是全球性问题

Choi 教授指出，任何患有呼吸困难、慢性咳嗽或咳痰的患者和（或）具有该疾病危险因素暴露史的患者均应考虑临床诊断为慢阻肺，而确诊慢阻

肺必须进行肺功能检测，FEV1 / FVC 仍然是推荐的阈值。目前，慢阻肺诊断不足是全球性问题。调查显示，未能及时确诊慢阻肺将导致患者预后情况

显著下降，死亡率将明显升高。

此外，没有气道阻塞表现伴有临床症状的吸烟人群有可能是新的慢阻肺表型组。

治疗进展盘点

肺减容手术是胸外科领域的一个热点。一项为期多年的多中心、随机、大样本临床实验表明与内科治疗相比，对慢阻肺患者进行减容手术可减少呼吸困难的发生，提高运动耐力，改善生活质量。慢阻肺急性加重（AECOPD）是导致患者住院和死亡的最重要原因。考虑到细菌感染是

AECOPD 的重要诱因，一些学者已开始尝试使用抗菌药预防发作。

最新研究发现，长期阿奇霉素治疗能减少 AECOPD。此外，目前干细胞治疗肺损伤成为新热点，尤其是间充质干细胞（MSC）治疗。在慢阻肺领域，国外也开展了 MSC 治疗慢阻肺的临床研究。

非吸烟所致慢阻肺

Choi 教授指出，对于非吸烟者来说，环境污染，尤其 PM2.5 与慢阻肺的发病风险更为显著。结果显示，不同尺寸、性

本次大会在保持上届专题的基础上，增设了十几个专题论坛逐一呈现学科发展的前沿和方向。



精彩回顾



通过专题发言、病例讨论、口头汇报、壁报展示等多种方式进行交流，让广大呼吸同仁共享学术盛宴。

警惕支扩与慢阻肺共病

调查显示，慢阻肺患者中的支扩患病率上升（占重度慢阻肺的 30%~50%）。慢阻肺 - 支扩重叠表型有着独特的临床特点、预后和治疗。当慢阻肺患者有以下 3 种表现时，应考虑行高分辨率 CT 检查：（1）易急性加重；（2）咯血；（3）支气管内致病微生物的慢性感染（尤其是铜绿假单胞菌）。

指南建议对支扩与慢阻肺共病患者反复使用喹诺酮类药物和吸入糖皮质激素治疗。

多维度、多学科治疗

指南倡导多维度（感染、支气管炎症、气流受限、气道受阻）、多学科（社区医疗、护理、专科医生、影像科医生）的综合治疗。对于铜绿假单胞菌初次感染的患者，指南建议，若没有其他微生物感染的指征，口服环丙沙星治疗 3 周。如果治疗后铜绿培养仍为阳性，则重复环丙沙星口服治疗或者增加 3 个月吸入性激素治疗。对每年急性加重次数 ≥ 2 次的患者推荐使用大环内酯类药物（即使已有针对支气管感染的其他抗生素治疗）。